Economie Proposition de corrigé

1. Commentez |'évolution du commerce extérieur de la France (1 point)

Cette question vise a évaluer si le candidat est capable de :
- Interpréter des données économiques présentées sous différents supports (textes, tableaux, graphiques...)
Il est attendu des candidats une exploitation de 'annexe 1.

De 2008 au premier semestre 2014, le solde est toujours négatif, la balance commerciale est en déficit, c’est a dire
que les importations sont supérieures aux exportations.

En 2008, le déficit est d’environ 60 milliards d’euros pour 'année (soit environ 30 milliards par semestre).

En 2009, les exportations et les importations s’effondrent et I'écart entre les deux se réduit, le déficit est d’environ
50 milliards d’euros pour 'année.

Apres le pic de 2011, le déficit se réduit légérement et se stabilise entre 30 et 35 milliards d’euros par semaine.
Conjointement, les importations comme les exportations remontent a leur niveau initial de 2008.

En 2013, le montant du déficit est d’environ 60 milliards d’euros pour 'année.

Attention : Annexe 1, les éléves n’ont pas eu connaissance du rectificatif donnant les unités, les chiffres ne sont pas
attendus !

2. Présentez les handicaps du commerce extérieur de la France par rapport a celui
de I’Allemagne. (2 points)

Cette question vise a évaluer si le candidat est capable de :

-ldentifier les informations pertinentes dans un document écrit et les mobiliser pour répondre aux
questions posées.

Il est attendu des candidats une exploitation de I'annexe 2 et de compléter les informations par des
connaissances personnelles.

Les handicaps de la France sont nombreux :

- Des colits salariaux qui deviennent plus élevés ;

- Une compétitivité hors-prix moindre ;

- Une spécialisation industrielle « milieu de gamme » inadéquate ;

- Une implantation moins grande dans les pays émergents comme [a Chine.
0,5 point par idée
Ces handicaps ne sont pas suffisamment compensés par les points forts du commerce extérieur frangais,
comme les biens d’équipement (aéronautique, transports ferroviaires ou nucléaire), les produits de luxe et
les produits agricoles.

3. Présentez les mesures protectionnistes mises en place par certains pays depuis
2008 (2 points)

Cette question vise a évaluer si le candidat est capable de :
- ldentifier les informations pertinentes dans un document écrit et les mobiliser pour répondre aux questions
posées.
- Expliquer les mécanismes économiques mis en jeu dans le probléeme considéré en s’appuyant sur les
notions nécessaires.

Il est attendu des candidats une exploitation de I'annexe 3 et la mobilisation des connaissances.
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Certains pays mettent en place des mesures protectionnistes afin de soutenir ou développer leur
économie :
- Des barrieres douaniéres (droits de douane sur les importations ou mesures non tarifaires)
- Les quotas (limitation des quantités importées)
- Lles taxes a limportation (préléevement supplémentaire sur l'achat de produits étrangers
spécifiques)
- Les subventions a I'exportation (aides publiques a des producteurs afin d’accroitre leur avantage
concurrentiel sur les marchés internationaux)
- Les aides d’Etat a certains secteurs d’activité
- Les prises de participation publiques dans les entreprises privées
- Qu les mesures sanitaires (normes édictées dans un but de santé publique).
0,25 point par idée citée (maximum 1 point) + 0,25 point par idée si elle est expliquée.

4. Rédigez une argumentation qui vous permette de répondre a la question
suivante :
Des mesures protectionnistes permettraient-elles de réduire le déficit du
commerce extérieur de la France ?

Cette question vise a évaluer si le candidat est capable de :
- Répondre a une question relative a un probleme économique d’actualité de maniére argumentée
et organisée.
Pour argumenter sa réponse, I'éléve pourra s'appuyer sur les annexes 1, 2, 3 et 4, ainsi que sur ses
connaissances.

Préconisations concernant |'utilisation du baréme :
Le nombre d’arguments est indicatif. Certains candidats ont pu retenir un nombre d’arguments moins
importants, mais les développer de fagon plus approfondie.

Le candidat peut se positionner sur un seul axe. La commission de correction ne doit pas exiger le
développement d’un autre axe. Un candidat peut donc développer un seul ou deux axes. Dans le cas ol un
candidat développerait deux axes, un nombre égal d’arguments n’est pas attendu dans chacun des deux
axes.

Une bonne argumentation est une argumentation fondée sur des savoirs disciplinaires, logiquement
agencée et correctement exprimée,

Construction de I'argumentation 1,5 point
Cohérence des arguments avec la question posée 0,5
| Logique globale de I'argumentation (structure + réponse) 1
F1!\.rgumer|ts et concepts 3,5 points
| Construction des arguments : affirmation, justification par les
mécanismes économiques, et éventuellement illustration par un 3
exemple
Au moins trois arguments sont attendus
Utilisation pertinente des concepts économiques (définition, 0,5
arguments hors annexes...) |
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Délimitation des concepts :

Les mesures protectionnistes sont des pratiques opérées par un Etat dans le but de limiter les
importations pour favoriser et/ou protéger la production nationale de la concurrence étrangére.

Le commerce extérieur fait référence aux échanges internationaux de biens et services.

La mesure des échanges internationaux est réalisée grace au solde de la balance commerciale (calculé par
différence entre les exportations et les importations), complété par le solde de la balance des transactions
courantes (qui intégre également les échanges de services, les flux de revenus et les transferts courants).

Arguments :

Les arguments présentés par le candidat sont le fruit de déductions qu’il fait des informations contenues
dans les annexes et sont issus de ses connaissances de cours.

Il n’est pas attendu de phrase introductive ou conclusive. La position doit étre exprimée tout au fong de la
réponse rédigée. Efle doit pouvoir étre comprise a la lecture des arguments.

Axe 1: Le protectionnisme a une influence positive sur le déficit du commerce extérieur car il
dynamise la production nationale

- Il permet de protéger une industrie jeune (protectionnisme éducateur), une industrie vieillissante
{protectionnisme défensif). (connaissances)

- 1l favorise un développement de la politique industrielle stratégique ou d’un secteur comme
I’agriculture dans le cadre de la France (protectionnisme offensif). (annexe 3)

- Il permet de développer des emplois menacés, réduire le déficit commercial en limitant les
importations et en augmentant les exportations. (annexe 1 et connaissances)

Axe 2: Le protectionnisme a une influence négative sur le déficit extérieur car il ralentit a
terme les échanges mondiaux.

- Le protectionnisme s’oppose au libre-échange qui permet, selon la théorie, une spécialisation des
pays générant une baisse des colts du fait des économies d’échelle. De cette spécialisation
découle aussi une augmentation des échanges, une augmentation des débouchés. (annexe 4 et
connaissances)

- Le protectionnisme risque donc d’isoler les entreprises qui vont étre moins compétitives (en
termes de prix et hors prix) avec une moindre stimulation de linnovation. (annexe 2 et
connaissances)

- Le protectionnisme entraine des mesures de rétorsion qui freinent davantage des échanges et
donc la croissance économique (effet inverse de celui recherché). (annexe 4)
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